

本报讯(记者 钱嘉宜)昨日,记者从工业和信息化部网站获悉,2023年度绿色制造名单公布,福州融侨经济技术开发区获评国家级绿色工业园区,这是福州唯一入选园区。园区内企业福建省万达汽车玻璃工业有限公司、福州联华林德气体有限公司、福建福光天瞳光学有限公司入选国家级绿色工厂。

据工信部网站信息显示,经申报单位自愿申报、第三方机构评价、省级工业和信息化主管部门

评估确认及专家论证、公示等程序,确定了2023年度绿色制造名单,其中有绿色工厂1488家、绿色工业园区104家、绿色供应链管理企业205家。

近年来,融侨开发区认真贯彻落实习近平生态文明思想,扎实落实党中央决策部署和省市工作要求,积极推动绿色发展方式,助推园区转型升级、高质量发展。目前,园区内有国家级绿色工厂9家、绿色供应链管理企业3家,省级绿色工厂13家、绿色供应链管理示范企业3家。

2023年福州市“十佳精美小街巷”出炉



干净整洁的鼓楼中山路。本报记者 叶诚摄

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 许流钦)昨日,2023年福州市“十佳精美小街巷”评选结果公布,分别是中山路(鼓楼区)、利桥古街(福清市)、香樟路(晋安区)、亭下路(仓山区)、井美巷(长乐区)、圣水街(罗源县)、浮桥头街(闽清县)、茶山路(马尾区)、秘书巷(鼓楼区)、青年横路(台江区)。

据了解,通过调查摸底,各县(市)区梳理出拟创建小街巷共146条。经过近一年的部署推动、随机走访、现场指导、实地考评等创建过程,146条街巷已全部完成创建,经过实地考评、自评自荐、网络评选等,10条市级精美小街巷最终脱颖而出。

“根据市委、市政府2023年为民办实事工作要求,本次创建结合道路周边改造提升项目、花漾街区建设、老旧小区改造等城市品质提升工程开展,以‘十无、五好、一创建’为标准,改善市容环境面貌、提升道路卫生保洁水平、拆除清退私搭乱建等,深入开展小街巷环境整治、提升,打造平整、干净、清爽的街巷环境。”市城管委相关负责人说。

“亲子阅读·家”活动启动

本报讯(记者 李白蕾)“亲子阅读·家”活动近日在三坊七巷名家家风家训馆启动。这是市妇联今年打造的“书香飘万家”亲子阅读品牌项目。

首场活动以“有福之州话阅读——让阅读成为一种习惯”为主题,主讲嘉宾、三坊七巷名家家风家训馆家庭教育专家黄杰介绍了以书为媒、以阅读为纽带,让孩子和家长共享多种形式阅读的益处。“家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师,要给孩子讲好‘人生第一课’,帮孩子扣好人生第一粒扣子。”黄杰说。活动还设置了分享互动环节,邀请家长和孩子们踊跃发言,分享阅读心得和学习经验。

接下来,市妇联还将开展多场活动,让亲子阅读成为日常生活的一部分,在阅读中传递科学家家庭教育理念,引领家庭文明风尚,形成家庭书香氛围,促进社会主义核心价值观在家庭落地生根。

牛头湾新泊位首次迎来外轮

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 吕灿婷)5日上午,运载6.32万吨铁精粉的澳大利亚籍“连云港”轮,顺利靠泊福州港松下港区牛头湾作业区12#泊位。这是牛头湾作业区新泊位首次迎来外轮停靠。

据了解,牛头湾作业区12#、13#泊位于上月15日正式开放,分别为15万吨级、7万吨级通用泊位,年设计货物吞吐能力分别为541万吨、250万吨。两个泊位的对外开放,将充分发挥港区集散功能和辐射作用,提供煤炭、金属矿石等大宗散货和重要物资的仓储、物流、船运等全方位服务体系。

“牛头湾作业区新泊位的对外开放,不仅提高了地方生产性企业进出口货物的流通效率,保障供应链安全稳定,还降低了港口物流成本,优化口岸营商环境,为长乐区域经济发展提供有力支持,进一步促进福州海洋经济和福州新区临港经济的高质量发展。”福州松下码头有限公司相关负责人说。



货轮准备靠泊牛头湾新泊位。(松下港区供图)

连江重启“黄金水道”
黄岐对台小额贸易航线复航
每周开通两次

严复“重返”母校

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 吴丹红 何黎琴)昨日,落成于上世纪90年代初的严复雕像,在百年船政旧址揭幕,开启了新时代严复思想文化深入研究的序幕。

“船政是福州的历史骄傲,是中华民族的精神瑰宝,回到马尾这片土地,追忆这位‘中国近代思想文化史上里程碑式的巨人’,感到非常荣幸和神圣。”昨日上午,在中国船政文化城格致园举行的严复雕像揭幕仪式上,严复侄孙严以振激动地说。

“严复雕像所在地的位置特别好,雕像背倚鹭岛山,左右两侧分别是船政前学堂、后学堂旧址,面朝船政旧址和闽

江。”马尾船政文化研究会会长陈悦说,雕像背后的“一座学堂引领一个时代”巨幅标语,既体现船政学堂的历史成就,又是船政学子严复“严谨治学、首倡变革、追求真理、爱国兴邦”精神品格的映射。

记者看到,严复雕像由十余块巨型花岗岩构成,高11.5米,重约50吨,底座上有严复孙女严仲云题词“严复”二字。

福州被誉为“千年古城,有福之州”。上世纪90年代初,四大“城门”的三义路口分别竖立严复、林则徐、张伯玉、王审知塑像。8年前,严复雕像从鼓山下院环岛处迁到马尾马江渡广场,去年9月又迁至中国船政文化城格致园。经过环境布置及

按原型技术安放,雕像昨日揭幕,今后将成为船政文化城景区的重要组成部分。

“将雕像迁移到船政学堂,让严先生回‘母校’,是一种回归。”陈悦说,1867年,严复以第一名的成绩进入船政学堂后学堂学习驾驶,从此走上了学习近代海军技能、献身海防事业的新道路。

据介绍,接下来,福建船政文化管委会将在船政文化城核心区打造严复文化广场,建设严复思想报告厅和文献资料室,设计严复研学线路等,让全国乃至世界各地的人们可以近距离地了解、学习严复思想,推动船政“大思政课”实践教育基地建设,促进两岸民间交流合作。

沉浸式戏剧《笔醒山河》在鼓楼首演——穿越时空“遇见”严复

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

严复离我们有多远?他出生在170年前,是“中国西学第一人”“中国近代思想文化史上里程碑式的巨人”。

严复离我们有多远?他就出生在福州,走进三坊七巷,依然可以窥见当年他追寻救国真理的足迹。

昨日,鼓楼区纪念严复诞辰170周年活动暨《笔醒山河》严复主题沉浸式戏剧演出在三坊七巷历史文化街区拉开帷幕,线上线下超过10万群众共同缅怀这位中国近代史上杰出的启蒙思想家、教育家、翻译家。

再现严复

严复翰墨馆天井的一角,“严复”从里屋拿出一本船政书籍,走到书桌旁翻找资料,不时抬头思考。

古厝里,观众仿佛穿越百年时光隧道,走进了严复波澜壮阔的一生。这是市委宣传部指导,鼓楼区宣传部联合福建省实验剧院等单位创作的《笔醒山河》严复主题沉浸式戏剧(闽剧)全国首演。

剧中,严复在与“伯乐”船政大臣沈葆楨、“忘年交”首任驻英公使郭嵩焘的交流中,通过甲午海战的历史转折点,深悟国家正处在危亡关头。他以笔为剑,译著西学,唤醒民众救亡图存。

“为了把严复搬上闽剧舞台,我们将严复的生平进行梳理,浓缩进半个小时的演出里。”福建省实验剧院院长周虹介绍,戏剧以传统闽剧唱腔为主,创新借鉴话剧手段,采用沉浸式演出的方式,让观众近距离无障碍观赏表演。

笔醒山河的主题,让福建省文史研究馆原馆长卢美松十分认同。“严复可以说是跨世纪的思想家,他在一潭死水的旧思想深坑里投入了一块巨石,产生了极大影响。”卢美松说,严复“严谨治学、首倡变革,追求真理,爱国兴邦”的精神品格,在剧中得到了体现。

值得一提的是,《笔醒山河》严复主题沉浸式戏剧的主题曲《天演论》,以严复的代表作命名,正是近日发布的福建原创组歌《三坊七巷》的其中之一首。

对话严复

“太平如有象,莫忘告重泉。”1921年,怀着家国未兴的遗憾,严复在郎官巷与世长辞。如今,他的嘱咐有了回响。

“今天是否还有列强侵犯我们的国土?”“我还曾提重建海军的必要,今天是否还有用处?”随着剧情的推进,“严复”穿越来到现代,向现场观众发问。

“先生,我想告诉你,您译著的《天演论》、您上书的海权论等等这些,如同一声惊雷,唤醒了

东方巨龙……”随着新时代青年学生的讲述,一派欣欣向荣的气象出现在大家面前,“家乡的山水在呼唤您常回家看看。”

观众在历史与现代的交互中深受触动,根植于内心的家国情怀更加激荡。

表演结束后,在榕台胞代表、台湾中华新世代艺术文化交流协会会长吴清菊仍心潮澎湃。“没有国就没有家,这是很好的爱国教育。”她提到,严复的后代跨越海峡枝繁叶茂,至今仍在

为两岸的和平发展作贡献。眼下,福建正在建设两岸融合发展示范区,作为中华儿女,我们应该共同传承弘扬科学与爱国精神,让国家更加强大。

据悉,《笔醒山河》严复主题沉浸式戏剧还将在海内外巡演,提升严复文化和精神、思想的影响力,增进对外文化交流互鉴。

记住严复

“您把世界带进了中国,也让中国人走向了世界。您是闽



剧中,严复与首任驻英公使郭嵩焘交流。本报记者 池远摄

喜迎2024年福州市两会

借助品牌“着力点” 赋能履职“发力点”

市政协以品牌建设为抓手,激发委员活力

本报记者 钱嘉宜

翻看一份份市政协委员提交的年度履职报告,几乎人人都提到了三项活动——“走进政协”“委员在行动”“书香政协”。“以此加强思想政治引领,彰显委员担当作为,进一步彰显了全过程人民民主的制度优势。”市政协委员陈立新这样写道。

“以打造三大品牌为抓手,着力破解基层政协‘两个薄弱’问题,不断增强人民政协的组织力、号召力、凝聚力,推动政协工作高质量发展。”市政协有关领导说,支持政协加快打造三大品牌已写入中共福州市委十二届五次全会工作报告。

过去一年,市政协面向公众增设了更多读懂政协、了解政协的渠道,以“走进政协”品牌筑牢思想引领新阵地。一方面,用好用活“人民政协为人民”展示点,

累计接待160多批、3000余人次参观学习;另一方面,省政协联合举办“走进政协·台湾青年说”系列活动,开展2期党校学员“模拟协商政协”,召开4场重点关切问题通报会等,全面贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,全面加强展示习近平总书记福州工作期间有关政协工作的重要理念和重大实践。

“我们对政协的概念,还停留在思想政治课的本上。”来到展示点参观的闽师专学生深有感触地说,这次活动就像一堂生动具体的思想政治课,加深了大家对中国特色社会主义政治制度的思想认同。

既要注重在社会树立政协形象,也要注重政协内部素质提升。“书香政协”以内增素质、外

聚共识为目的,围绕“植根于‘3820’战略工程的福州历史文化名城保护”“重塑世界茶港盛景,打造国际特色消费空间”等主题,组织委员广泛开展线上线下交流,大家共分享学习心得1400多条。

主题教育开展以来,市政协围绕全面深入学习贯彻党的创新理论,以“线上+线下”相结合方式,创新举办5期专题“书香政协”活动,1场线下主题教育学习分享会,累计600多名委员和机关干部参与,共发表学习体会3300余条。

以学促行,学以致用。市政协常委会落实委员履职“服务为民”要求,结合创建全国文明城市“一委一品”建设,创新打造“委员在行动”品牌,动员委员深入基层一线,有效服务发展、服务社会——

农业和农村委发挥农业界别专家委员及其团队的优势,组织开展“聚焦三农办实事”行动,通过助学助教、扶贫帮困、科技项目、营销助农,助力乡村产业振兴;

教科卫体委发挥医卫界别和企业家委员优势,联合省市红

十字会开展“生命守护·救在身边”行动,捐建50个红十字应急救援站,助力“黄金4分钟急救圈”建设;

港澳台侨和外事委创新打造“港澳委员家国情”品牌,引导港澳台侨乡亲考察投资福州,开展各类公益活动,助力家乡发展。

“品牌活动整合了资源力量,让委员成为主角,调动了委员积极性,充分激发政协委员的履职活力和工作动力,在更高层次、更大范围展示政协工作综合效应。”市政协有关领导说。

学思想 强党性 重实践 建新功
传承弘扬“四下基层”优良传统